关于农业供给侧结构性改革的调研报告

近年来, 莒南县在农业转方式、调结构、促改革等方面 不断进行积极探索, 主动适应时代和环境的发展变化, 及时 调整和完善发展思路, 不断探索和创新, 实现产业的顺利转 型升级, 农业农村工作不断迈上新台阶, 已进入新的发展提 升阶段。通过实地走访合作社、种粮大户和基层农技人员, 与农产品加工龙头企业座谈等方式, 初步了解了当前农业生 产的一些问题, 现将调研情况汇报如下:

一、推进农业供给侧结构性改革的现状

莒南县地处鲁东南鲁苏交界处,总面积 1388 平方公里,辖 12 个镇街和 1 个省级经济开发区,242 个行政村(社区),82.4 万人口,耕地面积 109 万亩,经济林地 54.16 万亩,水资源总量 4.4 亿立方米。近年来,莒南县农业农村工作取得显著成就,是全国粮食生产大县、全国最大的花生及制品生产基地、国家级出口食品农产品质量安全示范区、国家级农产品地理标志示范样板区、国家级农业产业化示范基地县、全国"平安农机"示范县。

一是大力实施"特色农业"工程,着力调整优化新产业。 积极融入全市"打造沭河百里滨河生态长廊"发展规划,重 点打造了"一廊三区六带",即重点打造沭浔河高效特色农 业长廊,林果产业区、茶叶产业区、瓜菜产业区三大产业示 范区,"鸡龙河、龙王河、洙溪河、汀水河、龙头河、文疃河"六条生态休闲农业产业带。上半年,"一廊三区六带"累计完成建设投资19.3亿元;申报省级标准化基地2处、市级标准园5处。同时,树立"大食物"理念,适度推进粮改杂、粮改饲、粮改特,新发展青贮玉米、谷子、高粱等2万亩,新发展茶叶2000亩、草莓5000亩,种植花生33万亩、瓜菜10.5万亩。

二是大力实施"品牌农业"工程,加快做优做响新品牌。 上半年,全县新增农业"三品一标"16个,总数达145个, 其中,有机食品47个、绿色食品48个、无公害农产品45 个、地理标志保护农产品5个。绿地、嘉世通两家企业获得 山东省知名农产品企业品牌,"瀚德园"获得山东省著名商 标,"莒南驴肉"、"莒南绿茶"获得国家地理标志证明商 标;"莒南花生"获欧盟认可公示,成为"中欧互认农产品 地理标志"之一,县域知名品牌影响力不断提升。

三是大力实施"科技农业"、"绿色农业"工程,全面引进推广新技术。加大"三引一促"力度。申报政策性项目4个、引进技术2项、实用技术5项;申报A类人才1名、B类2名、C类4名。三方集团与袁隆平院士达成合作协议;山东金胜粮油集团与河南农科院张新友院士达成院士工作站建设意向,并正式启动国家重点研发计划—中欧政府间国际合作项目"重要食品同位素真实性关键技术合作研究",

成功搭建起高端科技交流国际平台。大力推广测土配方施肥、水肥一体化、农业绿色防控等生态绿色技术,先后建立测土配方试验示范7处,万、千、百亩示范区(片)30处,示范带动全县测土配方施肥60余万亩;全面推广水肥一体化,新增水肥一体化面积2.5万亩,全县12个镇街分别完成了1处500亩以上的水肥一体化核心示范区,全县累计推广农业节水技术15.8万亩、节水160万方。

四是大力实施"休闲农业"、"电商农业"工程,加快发展农业新业态。积极打造现代农业综合体,集中培育了道口庄氏、大店安心、涝坡亓山、洙边金龙湖、相沟梦园等一批采摘体验园、农业主题公园、创意农业园,着力打造农业产业新业态。积极开展农产品节会活动,先后成功举办了第二届莒南大店草莓旅游文化节、涝坡镇桃花节和桑葚采摘节、十字路大樱桃采摘节、坊前镇首届桃花艺术节、岭泉镇草莓采摘节等富有地方特色的农产品节庆活动,全县休闲观光农业接待游客突破100万人次,增加农户收入2000万元以上。加快推进农产品电商平台、服务网络、品牌营销体系建设,建设县级电商产业园暨电商公共服务中心1处,镇级电商服务站3处,打造农超农产品直供直销模式示范点30个,建设村级电商服务点101处。

五是大力实施"农村改革"工程,重点培育壮大新主体。 扎实推进农村集体资产股份制改革,在全县每个镇街安排确 定1个村(社区),全面铺开改革试点工作。加快培育新型农业主体。今年以来,新发展农民合作社75家,全县总数达到1831家,涉及种植、养殖、沼气、农机、植保、加工、信用互助等领域,合作社示范社数量达到国家级4个,省级16个,市级67个,县级120个。

二、农业供给侧存在的问题

经过调研,农产品加工龙头企业、新型经营主体、基层农技人员反映的问题主要存在以下几个方面:

- 一是企业转型升级急需加快。经过多年快速发展,我县农产品初加工企业众多,已相对饱和,加上产业链条较短,产品附加值不高,精细深加工产品缺乏,农副产品尚停留在出售原材料或初级加工品阶段,加工精度和开发深度不够。企业普遍面临着成本上升与订单减少、产品不好卖、利润下滑"两头受压"的情况。比如,我县花生产品在行业企业的品牌竞争力不升反降,沦为"鲁花"、"龙大"等大品牌生产厂家的"生产车间"。
- 二是新型经营主体投融资困难。当前,莒南县专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体总数达到 1831 家,正在蓬勃兴起,这些新型农业经营主体起着调整产业结构,对带动镇村农户增收致富具有重要作用。但同众多小微企业一样,新型农业经营主体在发展中也面临着融资难、担保难、融资贵等难题,主要问题症结在于,合作社的机具、厂房、

流转土地等固定资产不能像房产一样抵押贷款,资金周转困 难已成为制约合作社发展的头号难题。

三是人才保障与当前农业结构转型升级需求不相适应。 我县各类专业技术人才特别是高端人才、企业管理人才严重 缺乏,这也是直接导致部分农产品加工企业成为家族性企业 并且生产品只是初加工产品,没有技术优势,不能抢占市 场。

四是农业基础设施不完善,农业发展环境不优。近年来 莒南县通过整合涉农项目资金,规划打造了沭浔河高效特色农业长廊、鸡龙河十里观光渔业长廊等部分乡镇的农田水利基础设施,但还普遍存在着建设不完善、使用效益不大的问题,尤其是与高标准的、符合现代农业发展的农业基础设施还有较大的差距,规模经营、机械化作业都存在较大困难。优质耕地数量减少、质量下降、农业面源污染加重等问题凸显,农业生态环境成为突出短板。

三、促进农业供给侧结构性改革发展的有效措施

一是培育新型经营主体,扶持重点龙头加快发展。按照 我县农村产业的区域布局,围绕主导产业,除建立以小麦、 玉米、花生为主的粮油产业,以蔬菜、草莓为主的果蔬产业, 以苹果、鲜桃、葡萄、板栗为主的果品产业,以生猪、肉牛、 山羊、家禽、渔业为主的畜牧水产业,以沼气、农机、植保 为主的服务产业等企业外。大力培育以农民合作社、家庭农 场为主的新型经营主体,促进涉农企业的强强联合,还要在产业的薄弱环节上着力扶持一批带动能力强的龙头企业,提高社会化服务水平,促进企业间的合作发展,开展品牌创建,基地或产品认证,共建共享农业产业联盟或农产品营销促销中心,农业生产资料联合采购平台,探索现代农业提质增效节本升级的路径,取得双赢的发展局面。

二是加快引进新品种,推广优新技术,优化产业结构调整。要积极引进花生、茶叶、蔬菜、板栗、畜牧、水产等主要农作物新品种,不断加快促进品种更新换代;积极推广新型日光温室大棚、物联网、无公害栽培、水肥一体化、微滴灌、病虫害综合防治等农业实用新技术,要以标准化农业生产基地建设为中心,按照总体规划、分期实施的原则,加大优新技术推广力度,加快提升科技研发能力,从新品种、新技术等方面,不断科学优化农业产业结构。

三积极加快土地经营权流转,推进农村产权制度改革。农村土地产权制度改革,可以实现土地规模化、集约化经营,优化土地资源配置效率,进而实现农业产业化和现代化。积极推进农村土地流转,建立健全土地承包经营权流转体制机制,将土地流向种植大户、合作社、家庭农场和涉农企业,完善土地流转平台建设,搞好土地流转服务。这样一来,既可以实现土地的规模经济效益,使承包者增产增收、农户提高收益;又能够促进土地流转后的农业人口通过适当的技能

培训后从事第二、三产业的工作,提高收入和生活水平。

四是加快培育新型职业农民,强化技术服务。按照"三位一体"的新型职业农民培育工作思路,组织实施好新型职业农民培育工程和科技扶贫培训项目;规范打造新型职业农民培育农民田间学校,做好新型职业农民和创业培训学员的继续教育。采取专业技术培训、"科技特派员扶贫先锋1+1"、农技推广服务体系"1+2+2"、"结亲连心1+n"、田间课堂、新型职业农民培育以及科技下乡、夜校等多种形式,积极开展贯穿产前、产中、产后的"全产业链"式技能培训和技术指导。农技人员要开展经常性的技术指导服务,通过新型农业经营主体"做给农民看,带着农民干",加快农业科技成果转化落地。

五是加大市场开拓力度,创新农业营销模式。积极开拓 国内市场,重点突破国际市场。在国内市场上,在全国各地 逐步设立办事处,做好产品推广和订单洽谈,扩大市场知名 度和占有份额;在国际市场上,积极参加各类农产品展销会、 博览会等推广活动,从政策、资金、服务等多方面扶持加工 企业扩大规模、走出国门。坚持以互联网+为平台,加大县 域信息化基础设施建设,为农业产业发展做好信息咨询服 务,大力推广农产品"线上"交易,创新电子商务平台销售模 式,加快培育现代农业营销主体,完善物流配送体系,创新 流通方式,不断拓宽农产品销售渠道和市场空间。